Pyöräilypolitiikka-seminaari

Liikuntatieteellisen Seura (LTS)  ja Yhteiskuntatieteellisen ympäristötutkimuksen seura (YHYS) järjestävät yhteistyössä Pyöräilykuntien verkosto ry:n kanssa keskustelutilaisuuden 1. huhtikuuta klo 13.-17.00 Tieteiden talolla Helsingissä (Kirkkokatu 6, huone 505)

Polkupyöräilyn paikka suomalaisessa yhteiskunnassa on monella tapaa avoin. Kaikkein konkreettisimmin voidaan kysyä, missä ja mihin tarkoituksiin pyöriä käytetään. Mikä siis on pyörän ja pyöräilyn paikka tilassa ja ajassa? Voidaan kuitenkin yhtä hyvin kysyä, mikä on pyöräilyn paikka poliittisessa keskustelussa ja viranomaisten välisessä toimialuejaossa. 

Polkupyöräilyn fyysisen paikan pohtiminen on mitä ilmeisimmin liikenne- ja kaupunkisuunnittelullinen kysymys. Polkupyöräilyn etujärjestöjen ja kaupunkiympäristöjen suunnittelusta vastaavien viranomaisten keskustelulle onkin olemassa pitkät perinteet. Seminaarin tavoitteena on kuitenkin tuoda esille myös niitä keskustelun lähtökohtia, jotka jäävät fyysisen ’tilakamppailun’ varjoon. Kysymme siis, mitä pyöräily käytännöllisenä toimintana on ja minkälaisia intressejä siihen liittyy. Onko se liikuntaa, liikennettä, työtä, ekotekoja, urheilua, matkailua vai yhteisöllistä yhdessäoloa? Näillä erotteluilla on merkitystä pohdittaessa erilaisia keinoja säädellä, ohjata ja edesauttaa polkupyöräilyä. 

Seminaarin idea on rakennettu interaktiiviselle keskustelulle, jossa alustajaparit lyhyiden alustustensa jälkeen virittävät keskustelua aiheestaan. Yleisön toivotaan osallistuvan aktiivisesti keskusteluun.

Ohjelma

13.00 -13.15 
Seminaarin avaus. Johanna Kohl ja Jari Kanerva

13.15- 14.15 
Mikko Laaksonen (Turun kaupunki/Joukkoliikennetoimisto) ja Timo Ernvall (TKK/Liikennelaboratorio)


Pyöräily ja kaupunkisuunnittelun haasteet

Pyöräilyä edistäminen on osa kaupunkisuunnitteluvirastojen arkea. Polkupyörät liikennevälineenä ja pyöräily liikkumismuotona näyttävät sopivan hyvän arjen ja hyvin toimivan kaupungin tavoitteluun. Kaupunkisuunnittelu on kuitenkin myös erilaisten ihmisryhmien ja erilaisten käyttötarkoitusten yhteensovittelua. Tämän session tarkoituksena pohtia pyöräilymyötäisten suunnitelmien kohtaloa kaupunkisuunnittelun arjessa. Mihin aikaisemmat aloitteet ovat johtaneet ja miten uudet pyöräilykaupunginosien suunnitelmat istuvat kaupunkisuunnittelun käytäntöihin ja tavoitteisiin? Miten pyöräilyä suunnitellaan?

14.15- 15.15 
Kalervo Ilmanen (JY/Liikuntatiede) ja Heli Saari (Ellare Oy)


Pyöräily politiikan katveessa

Polkupyöräilyyn liittyvät tavoitteet ja rajoitteet eivät liity ainoastaan liikenne- ja kaupunkisuunnitteluun. Polkupyöräily on relevantti aihe liikunnan ja terveyden kannalta - kevyen liikenteen väylät ovat eniten käytetty liikuntapaikka. Pyöräily on myös arkisen keksimisen ja itse-tekemisen kohde sekä estetisoitunut autonomian tila. Kuitenkin pyöräily jää politiikan katvealueelle ja autoilun jalkoihin. Tämä keskusteluosio kiinnittää huomiota erilaisiin tapoihin ymmärtää pyöräily ja pohtii pyöräilyn ohjausta kaupunkisuunnittelua laajempana kysymyksenä.  

15.15-15.30 
Kahvitauko

15.30-16.30 
Mikko Jalas, (HKKK/Organisaatiot ja johtaminen) ja Heikki Kuva (päätoimittaja, Sporttimyyjä-lehti)


Pyöräilyinnovaatiot

Pyöräilyn yhteiskunnallinen paikka on sidoksissa sen esineisiin ja tekniikoihin. Tämän keskusteluosion tarkoituksena on pohtia pyöräilyinnovaatioiden historiaa ja tulevaisuutta. Miten pyöräily sijoittuu ihmisten ajankäyttöön? Minkälaisia uusia pyöräilyn muotoja ja pyörien käyttötarkoituksia voisi olla? Miten esimerkiksi sähköavusteiset polkupyörät ja nojapyörät muuttavat pyöräilyä?

16.30-17.00 
Keskustelua ja seminaarin päätös

Tervetuloa mukaan seminaariin keskustelemaan! Välitäthän myös tietoa seminaarista eteenpäin. Tilaisuuteen on vapaa pääsy. Lisätietoja seminaarin järjestäjiltä: mikko.jalas@hse.fi, jari.kanerva@lts.fi,  johanna.kohl@ramboll.fi 040- 7397795, ja pasi.korhonen@poljin.fi
