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Antero Naskila, Pyöräilykuntien verkosto / Suomi Pyöräilee työvaliokunta, pj.

7.9.09

Oheista muistiota voi kommentoida (erityisesti virheet ja uudet  ideat) Matille ja minulle mielellään 

Taustamuistio VR:ssä pidettävää neuvottelua varten koskien pyöränkuljetusta erityisesti pyörämatkailun edistämiseksi (VR, MEK, Pyöräilykuntien verkosto)
Pyörien kuljettaminen junissa

Yleistä
Joukko- ja pyörälii​kennettä pyritään lisäämään niihin yhteiskunnan kannalta liittyvien monien positiivisten asioiden takia. LVM:n tavoiteohjelmissa ne katsotaan toisiaan tukeviksi kulkumuodoiksi ja toimivan yhdessä vastavoimana henki​löau​toliikenteelle. Pyöräilyssä painottuvat kansanterveys, ilmastomuutoksen hidastaminen ja kansantalous. 

Pyöräilyn ja junaliikenteen nykyistä voimakkaampi yhteen kytkeminen edistää sekä pyöräilyä että junaliikennettä. Keskeisiä asioita yhteen kytkennässä ovat liityntäpyöräilyn kehittäminen, isoilla asemilla tarpeelliset pyöräkeskukset sekä pyörien kuljetus junissa. Pyörien liityntäpysäköinnin kehittäminen ja pyörien kuljettaminen junissa ovat keskenään vaihtoehtoisia ratkaisuja vain vähäisessä määrin. Näiden kaikkien edistämistä on esitetty eri ohjelmissa, mm. valtakunnallisessa pyöräilypoliittisessa ohjelmassa ”Uutta pontta pyöräilyyn” (LVM 5/2001), YTV:n ”Pyöräliikenteen strategiasuunnitelmassa (Pääkaupunkiseudun julkaisusarja B 2001:1) ja ”Pääkaupunkiseudun jalankulun ja pyöräilyn strategiasuunnitelmassa” (Pks:n julk.sarja B 2006:23) sekä Helsingin pyöräilyn kaksinkertaistamisohjelmassa (Ohjelman tarkistus 2003, Helsingin kaupungin talous- ja suunnittelukeskuksen julkaisuja 1/2004). 

Pyörien kuljettamisen helpottaminen junissa on myös kansainvälinen kehityssuunta ja EU / EP:n ajama asia. Suomessa pyörien kuljetukseen on monia muita maita paremmat mahdollisuudet pie​nemmistä väestö​määristä johtuen, silti Suomi ei kansainvälisessä vertailussa sijoitu mitenkään hyvin. Lähiliikenteessä kuljetusmahdollisuudet ovat vähitellen paranemassa, mutta kaukoliikenteessä tilanne on päinvastoin. Pyörien kuljetusongelmista junissa on kuluneena kesänä kirjoitettu paljon sekä yleisönosastoissa että nettikeskusteluissa.  

Yhteiskunnallisen vastuun sekä sitovien ilmastotavoitteiden takia, jotka aivan ilmeisesti tulevat Suomenkin osalta kiristymään tulevassa Kööpenhaminan ilmastokokouksessa, on pakko kaikin keinoin edistää joukkoliikennettä sekä siihen liittyvää pyöräilyä ja kävelyä. Tämä merkitsee, että kaikki pyöräilyä edistävät toimenpiteet on toteutettava. 

Toimijoina asiassa ovat VR Osakeyhtiö, YTV (HSL) sekä näiden ja kuntien junakalustoyhtiö. Seuraavassa ei asioita ole eritelty toimijoittain.  

Asian aiempi käsittely

Kaikista pyöräilyn ja junaliikenteen yhteen kytkemiseen liittyvistä asioista keskusteltiin 1997 LVM:n, VR:n, YTV:n ja Helsingin kaupungin edustajien välisessä epävirallisessa työryhmässä. Tuolloin mm. sovittiin pyöräpaikkojen tekemisestä saneeraukseen tulossa oleviin vanhoihin SM1 ja SM2-runkoihin (SM1 runkoihin ei paikkoja kuitenkaan tullut). Tavoitteena oli, että pyörän kuljetus olisi mahdollista koko kalustossa. 

YTV:n em. pyöräilystrategiassa, jonka YTV:n hallitus osaltaan hyväksyi keväällä 2000, on kaksi asiaa koskevaa toimenpide-ehdotusta:

· Saneerataan pyöräpaikat SM2- ja SM1- kalustoihin; vastuutahoina YTV ja VR.

· Niissä junayksiköissä, joissa on pyöräpaikat, poistetaan kuljetusmaksu järjestetyiltä pyöräpaikoilta ruuhka-aikojen ulkopuolella, sallitaan kuljetus ruuhka-aikoina ja lasketaan ruuhka-aikojen hintoja; vastuutahoina YTV, kunnat ja VR.  

YTV ei kuitenkaan toteuttanut em. toimenpiteitä, vaan päätti odottaa, että uutta kalustoa, jossa on pyöräpaikkoja (saneeratut SM2, SM4 ja nyt vielä SM5), on runsaasti  käytössä. 

YTV:n hallitus on todennut 24.4.09 Helsingin ja Espoon kaupunginhallitusten aloitteiden pohjalta, että polkupyörien kuljettamista lähijunissa ei voida toistaiseksi lisätä junakaluston asettamien rajoitusten vuoksi, mutta tilanne arvioidaan uudelleen, kun uusia Flirt-kaupunkijunia on riittävästi käytössä. Sen sijaan maksukäytäntöä on mahdollista kehittää. Siihen liittyen YTV:n hallitus edellytti, että kun uudet kaupunkijunat yleistyvät, polkupyörien kuljettamisen edistämisestä laaditaan suunnitelma osana lippu- ja taksajärjestelmän uudistamista. Lippu- ja taksajärjestelmää koskeva esiselvitys valmistuu tämän vuoden loppuun mennessä. 
Helsingin kaupunginhallituksen v. 2004 ohjeellisena käsittelemässä pyöräilyn kaksinkertaistamisohjelmassa oli seuraava em. mukainen toimenpide:

· Hyväksytyn YTV:n pyöräilystrategian mukaisesti kaikissa lähijunissa tulee olla pyöräpaikkoja, joissa pyörää voi kuljettaa ( 2 euron korvauksella ruuhka-aikana ja muulloin ilmaiseksi. Sallitaan jo nyt pyöränkuljetus tämän mukaisesti uudessa pyöräpaikat sisältävässä kalustossa; vastuutahona YTV.

Valtakunnallisen matkailustrategian pohjalta on MEK:in johdolla laadittu, v:n 2009 alussa valmistunut Pyöräilymatkailun kehittämisstrategia 2009-2013. Siinä on yhtenä toimenpiteenä vuodelle 2009 esitetty ”Pyörä mukaan juniin, busseihin ja laivoihin”.

Nykytilanne pyörien kuljetuksessa junissa

· Helsingin lähiliikennealue (Helä-alue)
Pyörän kuljetus maksaa tällä hetkellä YTV-alueella aikuisten kerta- tai arvoseutulipun hinnan 4.0/3.36 € sekä sen ulkopuolella Karjaalle, Riihimäkeen ja Lahteen ulottuvalla Helsingin lähiliikennealueella 4.2 €. Kuljetus on ruuhka-aikoina kielletty. Hinta on aikanaan määritelty sellaiseksi, että pyöriä kuljetettaisiin lähinnä vain hätätapauksissa. Kuljetushinta on kohtuuton, vaikkakaan VR ei ole moneen vuoteen nostanut sitä. Käytännössä korkea hinta ohjaa pyöränkuljetustarpeessa olevat siirtymään henkilöauton käyttöön. 

Tähän asti junakalustoa, jossa on pyöräpaikat, on ollut hyvin vähän, ja siksi asian suhteen ei ole tehty mitään. Nyt on kuitenkin käytössä jo varsin paljon pyöräpaikkoja sisältävää kalustoa: SM4-kalustoa 30 yksikköä (4 pp-paikkaa / yks.) ja SM2-kalustoa  50 kpl (8 kpl saneeraamatta, 3 pp-paikkaa / yks.). Ensi vuoden alusta tulee käyttöön 2 yksikköä SM5 -junia (Dirt), joihin mahtuu melko hyvin pyöriä. Niitä tulee vuoden 2011 alusta alkaen aina yksi yksikkö/kk. Pyöräpaikattomat SM1 junat jäänevät pois käytöstä n. 5 v:n kuluttua kaikkien SM5 yksiköiden valmistuttua. Lähiliikenteen veturikalustossa ei ole pyöräpaikkoja. 

· Kaukojunaliikenne ja paikallisliikenne muualla maassa

Kaukojunissa on IC -kalustossa 3 pyöräpaikkaa / juna. Paikat ovat vaikeasti käytettävissä ja niitä on liian vähän ajatellen ryhmää tai vaikka yhtä nelihenkistä perhettä. Pendolinoissa ei ole sallittua kuljettaa pyöriä. Sinisten veturijunien konduktöörivaunuissa on runsaasti tilaa, mutta tämä kalusto on jäämässä pois käytöstä. Nykyistenkin pyöräpaikkojen varaaminen on ollut hankalaa. Pyörien kuljetusmaksu on 9 €.

Helä -alueen ulkopuolisessa paikallis- ja taajamaliikenteessä, joka ulottuu Tampereelle, Kouvolaan / Kotkaan asti, käytetään samaa kalustoa kuin Helä -alueellakin. Lisäksi on tullut käyttöön hiljaisille rataosille tarkoitetut kiskobussit. Niissä on riittävästi tilaa myös pyörien kuljettamiseen. Tässä liikenteessä noudatetaan kaukoliikenteen tariffeja, mutta ruuhka-ajan aikarajoituksia ei ole. Tariffi on käyttäjien kannalta kohtuuton. 

Miksi pyöriä tulee voida kuljettaa junissa helposti ja halvalla

· Pyörän kuljetusmahdollisuudella junassa on psyko​logi​nen vaikutus: 

pyörällä ja joukkoliikenteellä pärjää ilman autoa. Ihminen, joka tottuu käyttämään junaa pyörän kanssa, käyttää sitä helpommin myös muulloin. Yleensä vaih​toehto pyörän kuljetukseen junassa on käyttää henkilöautoa; tarvittaessa ottaen pyörä tai pyörät autoon mukaan.

· Työmatkojen teko junalla joukkolii​kenteen kan​nalta vai​keasti sijaitse​viin työpaikkoihin helpottuu, kun pyörän voi ottaa mukaansa. 

· Kansain​välises​ti pyö​rämat​kailu on voimakkaas​sa kas​vussa. Pyö​ränkuljetus​mahdollisuuksia junissa paranta​malla voi​daan lisätä sekä koti- että ulko​maista pyörä​matkailua. Pyöräretkeily ja -matkailu tuovat ju​niin aivan uusia matkustajia. Pyöräretkeily erityisesti Helä-alueella helpottuu ja lisään​tyy, kun matkan tutuin osuus voidaan tehdä junalla joko toiseen tai molempiin suun​tiin. 

· Työasioiden hoito pyörällä helpottuu ja nopeutuu huomatta​vasti, kun matkan runko-osuu​det voidaan tehdä junalla. Pyörää voidaan tarvita myös monista muista syistä mat​kan määränpäässä. Tämä voi olla satunnaista tai säännöllistä.

· Kuntoilun kannalta merkittävä pitkien työmat​ko​jen silloin tällöin tapahtuva pyöräily li​sääntyisi, kun matka voi​daan tehdä toiseen suun​taan junalla. Tämä ei vai​kuttaisi lipputu​loihin eikä keskimääräi​seen tilantarpee​seen junissa. 

· Pyörän tilapäinen kuljetus junassa mahdollis​tuisi yllät​tävän sateen sat​tuessa, pyörän rik​koontuessa yms. syyn takia.
 

Pyörien kuljetuksen palvelutaso- ja kustannusvaikutuk​sia

· Pyörien kuljetuksen kustannusvastaavuus perus​tuu ensi​sijaisesti pyörän käytön edistämisestä saataviin yhteiskun​tata​loudellisiin hyötyihin. Näistä merkittävä osa kohdistuu liikenne​järjestel​mään koko​naisuudessaan ja toinen merkittävä osa yhteiskunnan terveydenhoitomenojen kasvun hidastumiseen. Pienem​mältä osin hyödyt kohdistuvat suo​raan rautatieliiken​teeseen lisä​matkustajien tuo​mina lip​putu​loina sekä vähäi​siltä osin myös mah​dol​li​sina pyörän​kulje​tus​mak​suina.

· Pyörien kuljetukseen varattava tila ei tu​le ole​maan aina pyöriä täynnä. Pyöriä kulje​tettaisiin eniten kesäaikaan, jolloin matkus​tajamäärät ovat pienimmillään ja vastaavasti vähiten sil​loin, kun kau​si​vaihtelus​ta joh​tuen mat​kus​ta​ja​mää​rät ovat suurimmil​laan. Täten pyörien kuljetus ei aiheuta tarvetta hankkia lisää kalus​toa eikä sen myöskään pitäisi vaikuttaa YTV:n ja VR:n väliseen liikennöintisopimu​kseen. Pyörien kuljetustila palve​lee silloin, kun siinä ei ole pyöriä, yleiskul​jetus​tila​na myös esim. las​ten​vaunuja ja eri​lais​ia isoja tavaroita sekä ruuhka-aikaan myös sei​sovia tai klaffi-is​tui​mella istu​via mat​kus​ta​jia. Toisaalta LVM:n toimesta syksyllä 1997 tehdyn pienehkön tutkimuksen pohjalta arvioituna pyörien kuljetustarve oli n. 2 pp / SM-junayksikkö. Tämä ei kuitenkaan sisältänyt pyöräliikenteen kasvun aikaansaamaa lisätarvetta eikä pyöräretkeilyn ja käynnistyvän pyöräturismin tarpeita. Sopivaksi paikkamääräksi arvioitiin tuolloin 4 pyöräpaikkaa /SM-yksikkö.

· Tarif​fi​po​li​tiikal​la voidaan tar​vitta​essa sää​dellä esim. ruuhka-aikoina ruuh​kasuun​taan kul​je​tet​tavien pyörien määrää. Helsingin lähiliikenteessä täyn​nä olevia ju​nayk​si​köi​tä ovat pääosa loma​kausien ulkopuolel​la ruuhka-aikana ruuh​kasuuntaan mene​vistä ju​nayksiköistä sekä myös eräät muut eri​tyi​sesti yhden yksi​kön junat. Nämä​kin junayksiköt ovat täynnä vain noin 30-40 % koko matkapi​tuudestaan. 

Päätösehdotuksia: 

· Sovitaan, että asiassa ryhdytään nyt toimenpiteisiin

· Helä- alueelle:

· HSL:n alueella sallitaan pyörien kuljetus pyöräpaikoilla ilman aikarajoituksia SM2, SM4 sekä SM5- kalustossa. Kuljetus olisi ilmaista ruuhka-aikojen ulkopuolella, mutta maksaisi 2 € ruuhka-aikoina. Maksu tapahtuisi joko konduktöörille tai esim. erillisillä 10 -kerran pahvilipuilla, asemilla myytävillä aikarajoittamattomilla kertalipuilla, jotka voisi leimata lippujen leimauslaitteissa, taikka arvokorteilla.  

· Muun junakaluston osalta ruuhka-ajan kuljetuskielto säilyisi PKS:n alueella ruuhkasuuntaan. Kuljetus olisi niissäkin ilmaista ruuhka-ajan ulkopuolella ja ruuhka-aikana sallituissa suunnissa 2 €. Voidaan myös harkita, että hinta olisi aina em. 2 € pyöräpaikattomassa kalustossa.  
· Sama hinnoittelu tulisi olla myös muussa Helsingin lähiliikenteessä. 
· Ne kohdat junissa, joissa on pyöräpaikkoja ja joita uudet säännöt ja hinnoittelut siten koskisivat, merkitään isoilla tarroilla junien ovenpieleen. 
· Erikoispyörien kuten tandemin ja pyörä-peräkärry-yhdistelmän kuljetusmahdollisuudet ja hinnat käsitellään erikseen.   

· Helän ulkopuolinen paikallis- ja taajamajunaliikenne

· Hinnoittelu samaksi kuin Helä-alueella ilman mitään kuljettamisen aikarajoituksia.

· Kaukoliikenne

· Alennetaan jonkin verran kuljetusmaksua.

· Lisätään kuljetustilaa IC -kalustoon esim. kesäksi irrotettavilla penkeillä 6 pp-paikkaan/juna ja järjestetään kuljetusmahdollisuus myös Pendolinoihin. Pyritään joustaviin tilajärjestelyihin. Pyritään käyttämään sinisiä vaunuja. 

· Mahdollistetaan pyöräpaikkojen ennakkovaraus netin ja junamaatin kautta. Pyritään poistamaan pakollinen ennakkovaraus aikaansaamalla joustoa pyöräpaikkoihin. 

· Todetaan, että taittopyörä kuljetuspussissa (vai ilman sitäkin?) on normaalia matkatavaraa, jota eivät pyöränkuljetussäännöt koske. 

· VR nimeää vastuuhenkilön pyöränkuljetusasioihin ja pyöränkuljetuksen edistämiseen. 

· VR markkinoi pyöränkuljetusmahdollisuuksia yhteistyössä pyöräretkeilyä ja -matkailua markkinoivien tahojen kanssa.

Pyörien kuljetus junissa ulkomailla:

Alla oleva selvitys on lähinnä suuntaa antava, koska se on tehty jo lähes 4 v. sitten. Tämän jälkeen on varmasti tapahtunut positiivista kehitystä, mutta tässä yhteydessä ei ollut mahdollisuuksia sitä selvittää. 

Ulkomailla pyörän kuljetusmahdollisuudet junissa vaihtelevat melko paljon. Usein kuljetus on maksullista ja ruuhka-aikoina on rajoituksia. Kehityksen suunta on kuitenkin selkeästi parantaa pyöränkuljetusmahdollisuuksia. Muiden matkustajien suhtautuminen pyöränkuljetukseen näyttäisi paljolti olevan tottumiskysymys. Noin puolessa kaikesta metroliikenteestä Euroopassa pyöränkuljetus on sallittu. Seuraavassa on pääosin netistä koottua tietoa pyöränkuljetusmahdollisuuksista eri maissa; Euroopan maiden tiedoista pääosa on 2.2004 päivätystä selvityksestä. 

Saksa: Paikallisjunaliikenteestä on hyvä esimerkki Berliini, jossa pyörän kuljetus on hyvin yleistä ja kuukausilipulla matkustavat saavat kuljettaa pyörää ilmaiseksi. Pyöriä kuljetetaan siellä paljon enemmän kuin junissa on pyöräpaikkoja, mutta valituksia on silti tullut hyvin vähän. Muuten Saksassa maksaa kuljetus kaukojunissa 8 € (Bahncard’lla 6 €) sekä seutujunissa 3 € (joillakin seutualueilla ilmaista). 

Belgia: Pyörän saa melkein kaikkiin juniin (paitsi TGV ja Thalys). Kuljetusmaksu on 4,2 €, päivälipun hinta on 7 €. 

Tanska: Tanskassa 10 v. sitten tehdyssä laajassa tutkimuksessa 90 % junamatkustajista oli sitä mieltä, että pyörän tulisi voida ottaa mukaan paikallisjunaan. Pyörän voi ottaa mukaan melkein kaikkiin paikallisjuniin. Kööpenhaminan S-Bahn -junissa on ruuhka-aikarajoituksia. Pyöränkuljetusmaksun suuruus on 1,3-6,55 € reitistä riippuen. 10-matkan sarjalippu maksaa 11,8 €. 

Ruotsi: Tukholman saneerattuun lähiliikennekalustoon on tehty pyöräpaikkoja poistamalla muutama penkki kesäkaudeksi. 

Kanada: Vancouverin seudulla Skytrain paikallisjunissa pyöränkuljetus on sallittua (2 pp/juna) ruuhka-aikojen ulkopuolella ja West Coast Express junissa aina (2pp/juna); hinnasta ei esitteessä mainita mitään eli saattaisi olla ilmaista. 

Pohjois-Irlanti: Pohjois-Irlannissa on otettu käyttöön uutta junakalustoa (14 kpl tilatuista 23:sta), jossa saa kuljettaa 4 pp/junayksikkö (200 istumapaikkaa). Pyöriä saa kuljettaa klo 9.30 jälkeen ja se on ilmaista. 

Ranska: Pyörän saa ottaa mukaan moniin kaukojuniin ilmaiseksi. Melkein kaikkiin seutujuniin pyörän saa myös ilmaiseksi; Pariisin seudulla on ruuhka-aikarajoitus.

Italia: Osa rautateistä on yksityisiä ja kuljetusmahdollisuudet vaihtelevat. Pyöränkuljetus kotimaan liikenteessä maksaa 3,5 € (Amicatrena-kortilla 2,5 €). IC, EC, EN ja Express –junissa hinta on 5 €, mutta niistä useimmissa pyörä on lähes purettava tilan löytymiseksi. 

Luxemburg: Kotimaan liikenteessä pyörä voidaan ottaa mukaan kaikkiin juniin ja hinta on 1,2 €.

Hollanti: Pyörät voi ottaa mukaan melkein kaikkiin juniin ruuhka-aikojen ulkopuolella (6.30-9 ja 16.30-18). Päivälipun hinta on 6 €.

Itävalta: Pyörät voi ottaa mukaan useimpiin kaukojuniin, mutta se edellyttää etukäteisvarausta. Paikallisjuniin ei tarvita varausta. Pyörälipun hinta on 2,9 €/pv, 6,5 €/vk ja 19,60 €/kk. Päivälippu EC/IC juniin on 7,2 €. ja varausmaksu 3,4 €.

Sveitsi: Pyörät voi ottaa mukaan melkein kaikkiin juniin. Bernin ja Zurichin S-Bahn -juniin pyöriä ei saa ottaa ruuhka-aikoina. Vuosilipun hinta on n. 125 € ja päivälipun 9,7 € (alennuskortilla ja lapsilta 6.5 €). Paikallisliikenteessä lippu maksaa vastaavan matkustajajunalipun hinnan ja alennuslipulla puolet tästä. Varausmaksu on 3,2 €. Em. pyöräliput hyväksyvät monet joukkoliikenneoperaattorit mm. bussiyhtiöt. 

Espanja: Seutuliikenteessä, jos junassa on tavaravaunu tai –osasto pyörän voi kuljettaa tavallisena käsimatkatavarana ilmaiseksi, 3 pp/vaunu. Kaukoliikenteessä kuljettaminen on monimutkaista. 

Em. eurooppalaisissa maissa pyörien vuokraus on järjestetty monille asemille Belgiassa, Tanskassa (Kööpenhamina 2 as.), Saksassa, Ranskassa, Luxemburgissa, Hollannissa, Itävallassa ja Sveitsissä. 

