
Kilometrikisa innostaa työmatkapyöräilyyn!
Suosittu Kilometrikisa järjestetään nyt kolmatta kertaa ja sivusto on jo avattu uudistettuna ilmoittautumisia varten. Tee kevään paras pyöräilyteko ja ilmoita oman työpaikkasi joukkue mukaan! 

Kilometrikisa on yritysten, työyhteisöjen, osastojen, yhdistysten, seurojen tai minkä tahansa joukkueiden välinen leikkimielinen kilpailu, jossa osallistujat kirjaavat pyöräilykilometrejään ylös ja kartuttavat oman joukkueen kilometrisaldoa. Kilometrikisassa poljetaan koko joukkueen voimin tarkoituksena pyöräillä kesän aikana niin paljon kuin mahdollista. Tarkoitus on kannustaa kaikkia työyhteisön jäseniä osallistumaan kisaan yhteishengen ja kunnon kohottamiseksi. Voittajaryhmä on se, jolla kisan päätyttyä on eniten pyöräilykilometrejä osallistujaa kohden. 
Vuonna 2009 poljettu Kilometrikisa tuotti hauskuutta ja virkistystä 216 joukkueelle ja 2116 henkilölle, jotka polkivat yhteensä huikeat ja ennätykselliset 1 986 596 kilometriä
Kisa alkaa Pyörällä töihin -päivänä 11.5.2010 ja päättyy 30.9.2010. Joukkueen ilmoittautuminen kannattaa tehdä jo nyt, jonka jälkeen jokainen osallistuja voi lisätä itsensä mukaan oman joukkueen osallistumiskoodilla. Mukaan voi ilmoittautua koko kisan ajan ja kilometrit voi kirjata myös takautuvasti. Mukana myös hiilidioksidilaskuri, joka kertoo kuinka paljon hiilidioksidia ja polttoainetta säästyy kun vaihtaa yksityisautoilusta pyöräilyyn. 
Palkintoja arvotaan kaikkien osallistujien kesken joka kuukausi ja kisan loputtua palkitaan parhaat joukkueet ja innokkaimmat pyöräilijät. Jokaiselle osallistujalle on varmasti luvassa kohonnutta kuntoa ja hyvää mieltä! 
Kilometrikisan on kaikille osallistujille maksuton ja sen järjestävät Pyöräilykuntien verkosto ry ja Suomi Pyöräilee -kampanja. Kilometrikisasta on tehty tänä vuonna myös mobiiliversio, joten tulosten lisääminen hoituu kätevästi matkapuhelimellakin osoitteessa http://m.kilometrikisa.fi/.
Ilmoittautuminen ja ohjeet: 

www.kilometrikisa.fi
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